



用实干书写『为民答卷』

广水市关庙财政所创新发展工作纪实

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 熊涛 程兵 陈凡

“尽职尽责为国理财，全心全意为民服务”，这是广水市关庙财政所全体干部职工恪守的工作准则和理想信念。2023年，关庙财政所以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，紧紧围绕广水市市财政局、关庙镇党委政府中心工作大局，以保运转、保民生、保稳定、促发展为导向，认真贯彻落实“科学聚财、发展生财、统筹用财、依法管财”的方针政策，牢牢把握“规范、精细、高效、透明”的工作主基调，有力地服务保障了关庙镇经济社会各项事业发展需要和党委、政府重大决策部署落实，被上级党组织授予“党建工作先进单位”和“党风廉政建设先进单位”荣誉称号。

立根铸魂强党建

凝心聚力抓党建，抓实党建促发展。在关庙财政所党建活动室，一面鲜红的党旗，让人肃然起敬。“履职尽责创先进，立足岗位争优秀”，这是关庙财政人孜孜



▲ 全体党员赴红色教育基地开展革命传统教育

不倦的追求。固本培基，立根铸魂。关庙财政所牢牢把握全面从严治党要求，始终把党建工作作为财政工作前进和发展的“根基”工程来抓，按照“抓党建、促发展、惠民生”的工作思路，充分发挥党支部的政治引领作用和监督保障作用，党建工作成为党员干部创先争优、攻坚克难的精神动力。

党建工作有“红心”，业务工作有“匠心”。关庙财政所不断创新党小组学习方式，加强党的二十大精神学习和党章党规学习，以统一的思想锤炼党性；严格“三会一课”、民主生活会、组织生活会和“主题党日”等制度，以规范的党内生活塑造党性；成立党建工作领导小组，制定《落实全面从严治党主体责任和监督责任清单》，提升主体责任知责明责、履职尽责的思想自觉和行动自觉，以完善的组织固强党性。

没有规矩，不成方圆。关庙财政所严格落实全面从严治党主体责任，将明纪律守规矩贯穿于财政工作全过

文明创建塑形象

创文明单位，树行业形象。在文明单位创建中，善谋善进的关庙财政人紧紧围绕“带好队、理好财、服好务”工作思路，以“奉献于事业，服务于社会”为宗旨，对内用文明聚人心，对外凭服务树形象。

关庙财政所高度重视文明创建工作，及时调整和充实文明创建工作领导小组，形成书记、所长亲自抓，班子成员重点抓，职能人员具体抓的整体联动机制，使创建工作制度化、规范化、常态化，有效地将文明创建工作不断引向深入。

深入开展“讲文明、树新风”活动。继续在培育知礼仪重礼节的文明礼仪、规范有序的公共秩序、优质高效的公共服务、整洁优美的单位庭院环境等四个关键环节上下功夫

夫，持续开展开公环境卫生检查评比活动，推动“讲文明、树新风”活动深入开展，把文明的理念转化为干部职工的自觉行动。

理念是行动的先导。该所不断强化宗旨意识、责任意识，力求形成高度一致的认同感。在政治和业务工作会议、主题教育实践、“六型”机关建设以及日常思想引导过程中，始终强调干部职工不断强化责任意识，牢固树立了恪尽职守、一心为民、清正廉洁的职业价值和职业形象。

创建活动中，关庙财政所围绕“亮身份、晒承诺、树形象”，全力开展“服务大承诺”和“身份大公开”活动，主动接受社会监督。在财政所电子屏上滚动播出创建文明单位宣

发挥职能助振兴

田野蓝绿交融，村庄鸟语花香……如此美景，是关庙财政所助力铁城村和美乡村书写的时代答卷。

近年来，铁城村在关庙财政所的大力支持下，围绕生产、生活、生态“三生同步”、一二三产业融合发展思路，坚持规划引领、高点定标、突出特色、有序推进，切实将铁城村打造成为现代版的“富春山居图”样板地。

借力和美丽乡村建设，铁城村共整合财政专项资金800多万元，撬动社会资金2000余万元，对11公里乡村公路进行提档升级，整修当家塘5口，改造清水塘12口，铺设污水管道2000米；建景观台、凉亭5处，建休闲广场2处，建公厕7座，建停车位40多处；栽种各种景观树6000多株，拆除房屋10户20余间、废旧猪圈30处。

与此同时，铁城村在关庙财政所的精心指导下，大

力探索“短中长”三线产业致富模式，全村发展苗木基地1500亩，种植油茶300亩，种植彩叶豆梨600亩……一个个产业成为撬动农民增收的一个个引擎。

走进梅庙村，但见宽敞硬化的公路串连全村，道路两旁的景观树整齐排列；浓郁乡村特色的墙绘别具一格，干净整洁的环境尽显村庄之美；诗情画意的田园美景，承载着人们对一方净土的期待与向往。

近年来，梅庙村在关庙财政所的大力支持下，坚持以改革创新为动力，通过全面开展清产核资，多种形式运营集体资产，流转土地2900亩，统筹整合各类资金，成立了乡村合作公司。目前，公司引进湖北泽林生态农业计划投入资金1.7亿元，打造华中地区面积最大、品种最多、花期最长的旅游观光园；引进广水宏美花木园林投

入资金7000万元，打造花园式采摘园；引进广水中宏种养专业合作社投入资金1200万元，建设基围虾养殖基地500亩。

绿树掩映、村容整洁、环境优美、乡风文明……行走在关庙镇的村村组组，一幅幅“业兴、村美、民富”的乡村振兴画卷映入眼帘。

发挥财政职能，助力乡村振兴。关庙财政所充分落实财政政策，在助力农村人居环境整治提升中，积极发动村民参与，引导村民承担社会责任，为和美乡村建设添砖加瓦。

村美、业兴、民富。如今的关庙镇旧貌换新颜，白天优雅美丽欣欣向荣，夜晚灯火阑珊一片祥和，务实担当的关庙财政人正在助力乡村振兴的大道上砥砺前行。

恪尽职守勤为民

财政工作无小事，一枝一叶总关情。关庙财政所以改善民生、提高群众生活质量为抓手，集中财力抓关键保重点，促进民生不断改善，全力保障社会大局和谐稳定。

着力培植财源。主动与税务部门联系，深入企业及项目建设区域开展调研式检查，掌握纳税第一手资料，并建立台账，全程管理，最大限度地挖掘潜能组织财政收入。2023年，全镇完成税收收入1906万元，较上年同期增长7.6%，完成一般公共预算收入1154万元，较上年同期增长9.3%。在预算支出上，确保政府机构的正常运转和民生保障支出外，严格控制和压缩一般性开支，搞好资金调度，加强预算绩效管理，没有新增债务。

落实惠农政策。坚持把财政支农、惠民工作摆在突出位置，落实涉农补贴政策，严把工作程

序。2023年全镇共上报耕地地力保护补贴面积68621亩，涉及农户12467户，发放资金4827487元，上报种粮一次性补贴面积66495亩，共计发放资金524645元，上报稻谷种植补贴面积61233亩，发放资金2214797元，上报棉花种植补贴面积2834亩，发放资金566800元，上报库区口粮面积15046亩，发放库区口粮补贴58090元。

加强资金管理。积极协助镇政府向上级政府和部门争取各类项目资金3500余万元，其中乡村振兴美丽乡村建设资金1000余万元，移民项目建设资金800余万元，交通道路建设资金600余万元，土地增减挂钩项目建设资金1000余万元，小微项目资金100余万元。在专项资金管理使用上严格按照使用规定，做到专户存储、专人负责专项管理，确保专项资金的使用效益和安全。

化解村级债务。严格按照“摸清旧债、严控新债、落实责任、分类处置、逐步化解”的总体思路，积极组织人力，采取有效办法，切实化解村级债务，坚决杜绝新增发生。全镇共核定债务3783万元，截至2023年11月底，共化债3783万元，被随州市农村经管局授予化解村级债务“突出单位”。

除此之外，该所还积极配合参与政府和村级的各类项目申报、财务管理、政府采购、村级招投标、驻村包保、大数据核查等一系列工作，并完成了村级资产资源登记、历年扶贫资金清理及村集体经济审计工作，得到了镇党委政府的充分肯定。

凝心聚力，同向同心。当下，承载着光荣与梦想的关庙财政人，正乘着改革与发展的东风，以无限的忠诚与激情，在推进关庙镇经济社会发展的宏伟蓝图上书写浓墨重彩的财政篇章！



▲ 随州市财政局、广水市财政局领导调研铁城村和美乡村建设情况



▲ 举办“三资”管理业务培训班



▲ 开展主题党日活动



▲ 召开乡村合作公司高质量发展研讨会



▲ 组织志愿者参加植树活动



▲ 进村入户宣传惠农政策



▲ 梅庙村和美乡村建设一隅